

**國立臺灣科技大學圖書館**  
**「書香獎勵閱讀計畫」心得報告**

計畫案號	113-20	繳交日期	113/05
讀者姓名	謝宜璇	單 系	位 所 應用外語系所
書名	阿媽的女朋友：彩虹熟女的多彩青春		
心得	<p>會選擇這本書閱讀及撰寫心得，真的是被書名與作者名稱所吸引。我曾在大一時與朋友參與過在台北舉辦的同志大遊行，場面很震撼，使我留下深刻印象。在這個日漸開放的時代，同性戀已不再是忌諱的話題，每個人都有權利去追求自己的幸福，而各個形式的愛都是一樣的。這本書的一開始，介紹了老拉們那個年代的相關背景，真的與我們有很大差異，但真正令我為之動容的是後面 17 位受訪者的人生故事。很多個受訪者都有提到，因為在那個年代，同性戀、T、婆等各名詞與觀念都尚未存在或不普及，因此她們都以為只是超越好朋友的一層關係，僅此而已，而即使發現自己真的對同性有感覺，也會告訴自己世界上只有她自己是這樣的，只有她自己是不正常的，對自己性向的懷疑，也使她們嘗試與異性交往，甚至好幾位已有異性婚姻，但在摸索後，才了解自己內心深處真正所愛的所追求的其實是女性。看到一段敘述，讓我瞬間皺眉且覺得揪心，不只一位老拉提到，「知道自己女性的身分無法給予對方未來，所以如果另一半到了適婚年齡，就放她們去結婚，因為同志在一起是比較辛苦的，若能進入到婚姻，一切都會比較好走。」我很心疼，即使她們本身會難過，甚至需要面對孤單，她們依然選擇放手，因為在那樣的時代背景下，這樣做才是真正為對方著想、對對方好。與她們相比，現在的社會已開放許多，但仍然有少部分的人關在櫃子裡，我希望她們有機會能看到這本書，看到過去的老拉們是怎麼從自我懷疑到最後接受自己並做自己，感謝臺灣同志諮詢熱線協會一直以來的努力與付出，讓大家能有更光明的未來。</p>		